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SAINT-LAURENT-SOUS-ROCHEFORT.

Population : 848  habit. 
A l'ouest du canton. 

SUPERFICIE: 1560 hectares 20 ares.
Distances judiciaires: de Boën, 9 kil.; de Montbrison, 26 kil.

Dans le vaste territoire de cette commune et sous une seule administration, sont réunies aujourd'hui deux anciennes pa​roisses : celle de Saint-Laurent et celle de Rochefort. C'est depuis cette réunion que le chef-lieu de la commune a pris le nom de Saint-Laurent-sous-Rochefort au lieu de Saint ​Laurent-en-Solore qu'il portait autrefois. 

Le village de Saint Laurent est situé au pied d'une mon​tagne, dans un petit vallon assez agréable; les maisons sont construites d'une manière assez ordinaire, cependant il règne une espèce de régularité qui fait bon effet. L'église, bâtie en 1416, est du style gothique fleuri ; elle est à trois nefs très régulières, l'intérieur est entretenu avec soin. 

Le village de Rochefort est situé au nord-ouest de Saint​ Laurent, à peu de distance; c'était autrefois une seigneurie dont les possesseurs ont joué un rôle important dans l'histoire du pays; mais, quoique portant le même nom, tous les sei​gneurs de Rochefort ne provenaient pas de la même famille. En 1181, nous voyons un Hugues de Rochefort faire alliance avec le comte de Forez, pour s'opposer aux entreprises de leur terrible voisin le sire de Couzan. Sa famille, qui subsis​tait longtemps encore après, n'avait pas gardé cette seigneu​rie ; car en 1370, c'est un Jean, bâtard de Bourbon, qui en était seigneur. En 1760, cette seigneurie comprenait les paroisses de Rochefort, Saint-Laurent, l'Hôpital, son annexe, et Saint-Didier ; elle appartenait alors au marquis du Châtelet.
Les ruines de l'ancien château féodal sont au lieu appelé Château-Vey ; les tours sont encore debout, on peut facilement se rendre compte de l'importance et de la force de cette antique demeure.

L’église, qui a été conservée et où M. le curé de Saint-Laurent vient officier à certaines époques, n’a rien de remarquable, bien que sa construction paraisse plus ancienne que celle de Saint- Laurent. Les habitants devraient en avoir un peu plus de soin et y tenir, puisque c'est, le seul monu​ment qui rappelle ce qu’était autrefois leur localité. 

Le pays est en général peu productif, les habitants: n'y exercent aucune industrie; leur caractère est un peu sau​vage : par apathie ou préjugé, ils ne cherchent pas à sortir de l’ignorance où ils sont encore plongés. Un de leurs concitoyens, M. Giraudier, a légué dernièrement à la commune une somme de 1000francs dont les revenus doivent être employés à l’entretien de l’école. La population de la commune monte à près de 900 âmes, et cependant trente-cinq enfants des deux sexes au plus suivent les leçons de l'instituteur communal.

ADMINISTRATION: Civile, un maire, un Adjoint, dix conseillers municipaux. – Religieuse, un curé. 

Distances cadastrales des communes entre elles : 

De Saint-Laurent à Saint-Sixte, 6k. ; à Trelins, 11k.
